

# 江苏乡镇企业要再上新台阶

本刊编辑部

省委、省政府最近召开的全省乡镇企业工作会议,是在全省乡镇企业发展的重要转折时期召开的一次重要会议。这次会议事关我省经济和社会发展全局,在乡镇企业发展史上必将产生深远的影响。认真贯彻落实好这次会议精神,对今后一个时期我省乡镇企业改革发展和全省经济工作将产生十分重要的推动作用。

前不久,江泽民总书记在百忙中专程来江苏考察乡镇企业,并发表重要讲话。江总书记从国民经济和社会发展全局的战略高度,深刻阐述了乡镇企业的重要地位和作用,科学地分析了乡镇企业面临的形势,并对乡镇企业推进两个根本性转变,实现持续快速健康发展,提出了明确要求。江苏是全国乡镇企业的主要发祥地之一。目前,乡镇企业是我省农村经济的主要组成部分,在全省国民经济中占有举足轻重的地位。可以说,没有乡镇企业的异军突起,就没有江苏经济的持续快速发展。同样,江苏要实现今后的经济增长目标,乡镇企业仍肩负着重任。现在,我们的任务就是坚决贯彻落实江总书记考察江苏的重要讲话精神,进一步统一思想,振奋精神,坚定信心,开拓前进,重振江苏乡镇企业雄风,再创江苏乡镇企业辉煌。

当前,我省乡镇企业正处在一个重要的历史关头。宏观经济环境既为乡镇企业进一步发展创造了比较好的条件,同时也给乡镇企业发展带来了严峻挑战,加上乡镇企业自身的若干原因,现在乡镇企业发展中面临着一些新的困难和问题。面对困难,我们一定要坚持发展不动摇,见难不畏难,变压力为动力,变挑战为机遇,充分利用各种有利条件,千方百计克服各种不利因素,发动群众积极采取相应的解决困难的办法。一个成熟领导者的高超艺术之一,就在于能善于从困境中抓住机遇,在矛盾中求得发展。应当看到,现在乡镇企业发展中碰到的困难,是前进中的困难,是深化改革中的问题。而解决困难的根本出路在改革,不改革就没有出路。事实上,各地已在实践中摸索出了许多解决困难的办法。当前,我们就是要认真总结经验,坚定不移地继续推进以产权制度改革为重点的各项改革,大胆推进集体所有制实现形式的多样化,大胆利用一切反映社会化生产规律、能够极大促进生产力发展的资产组织形式和经

营方式,再创乡镇企业的机制优势。在加大改革力度的同时,还要加大结构调整力度,提高乡镇企业的整体素质和竞争能力。为此,各地要继续坚持扶优扶强的原则,着力调整优化企业组织结构,加快乡镇企业的战略性改组;要加快科技进步,大力改善乡镇企业的技术结构和产品结构,把技术创新作为当前调整经济结构,抓住第三次机遇的战略突破口,促进乡镇企业加快技术创新,提高企业素质和竞争能力;要加大投入力度,加快培育乡镇企业新的增长点,坚持把发展乡镇企业与推进农业产业化经营结合起来,充分利用农副产品的资源优势,大力发展农副产品加工企业以及储藏、保鲜、运输企业等,并以此为龙头实行农业产业化经营,带动当地乡镇企业的发展和壮大。还要继续大力发展流通、服务等传统三产,并鼓励和扶持发展新兴三产;要继续推进南北产业转移,优化区域布局。大力开拓国内外市场,积极发展外向型经济,是乡镇企业发展的必要条件。当前,乡镇企业面临的最大挑战是来自市场,因此,积极开拓国内外市场,大力发展外向型经济,已成为乡镇企业的当务之急。乡镇企业的进一步发展,同样需要实施名牌战略,十分重视企业形象设计和产品设计,不断增加产品的技术含量。只有这样,才能开拓市场,扩大市场份额,提高市场占有率。

江苏乡镇企业能不能重振雄风,再创辉煌,关键是进一步加强领导。乡镇企业的发展事关全省国民经济的全局。各级领导要从江苏经济和社会发展全局的、战略的高度,进一步加强对乡镇企业的领导,根据发展中出现的新情况,制定和落实促进乡镇企业改革和发展的政策措施,切实做好政策扶持工作。要进一步改进工作作风,深入基层,深入企业,调查研究,实实在在地为企业发展解决困难,配好班子,做好思想工作,做好协调工作。有关部门也要从大局出发,把支持乡镇企业作为自己应尽的重要职责。还要多方努力,切实减轻乡镇企业的负担,加强检查,对有令不行者,一定要严肃查处。

重振江苏乡镇企业雄风,再创江苏乡镇企业辉煌的冲锋号角已经吹响。我们坚信,有全省广大干部群众的共同努力,这个目标一定会实现,也一定能实现! ■